

出國報告（出國類別：考察）

人文社會研究中心黃一農主任至香
港洽談學術合作事宜

服務機關：國立清華大學歷史研究所

姓名職稱：黃一農 教授

派赴國家：香港

出國期間：98. 08. 16－98. 08. 18

報告日期：98. 10. 05

摘要

國立清華大學人文社會研究中心主任黃一農教授，於 2009 年 8 月 16 日至 2009 年 8 月 18 日間，赴香港進行參觀訪問。期間與香港大學、香港中文大學、香港城市大學、香港理工大學等機構之知名人文學者進行交流，交換意見，希望為中心未來的研究走向注入新的觀點與視野。此外，在充分共享雙方學術資源的方向下，進一步希望與上述研究機構建立合作的關係，尋求未來共同組織與規劃跨國性研究計畫的可能性。

目 次

一、 摘要	1
二、 目次	2
三、 目的	3
四、 過程	3
五、 參訪心得	4
六、 建議事項	4

人文社會研究中心主任參訪香港各大學及學術交流

一、目的

國立清華大學人文社會研究中心為增進研究視野，尋求與香港幾所具國際聲望大學之間的合作機會，由中心主任黃一農院士代表，於 2009 年 8 月 16 日至 2009 年 8 月 18 日間，赴香港進行參觀訪問。期間與香港大學、香港中文大學、香港城市大學、香港理工大學等機構之知名人文學者進行交流，交換意見，希望為中心未來的研究走向注入新的觀點與視野。在充分共享雙方學術資源的方向下，進一步希望與上述研究機構建立合作的關係，尋求未來共同組織、規劃跨國性研究計畫的可能性。

二、過程

本次參訪歷時三天，拜會香港主要人文社會領域的研究機構，以下按時間先後分別說明之：

2009 年 8 月 16 日

香港城市大學

早上 8 點 50 分搭乘華航 CI 605 班機飛往香港。下午本人與香港城市大學郭位校長等人洽談兩校人文社會領域合作交流的相關事宜。在幾次的國際評比中，該校在世界大學的整體排名中均領先臺灣各大學，但文科並非其強項，故彼此仍有許多互補的空間。

2009 年 8 月 17 日

香港大學、香港理工大學

早上本人利用空餘時間，至香港大學圖書館收集火砲史相關文獻資料。下午與香港理工大學人文學院院長黃居仁教授以及中國文化學系系主任朱鴻林教授洽談未來雙方合作的事宜。朱教授剛至該校擔任講座教授，先前曾在新竹清華歷史所合聘，目前負責帶動該校新設立中國文化學系的系務。期間，本人也獲邀擔任該系的校外評鑑委員。

2009年8月18日

香港中文大學

早上於香港中文大學圖書館查索研究所需的原始文獻，接著與該校歷史系講座教授梁其姿教授討論推動兩校人文學術合作的可能性。晚間 8 點 05 分搭乘華航 CI 642 班機返抵台灣。

三、參訪心得

香港許多大學的世界排名常在臺灣之上，但其人文社會的整體水平並未明顯超越臺灣。惟近年來，香港各大學積極以高薪聘請海外知名研究學者，臺灣以中研院為主的優秀資深學者（如梁其姿、朱鴻林、蒲慕州、熊秉真等人）也有許多被其挖角，使其研究能量大幅提昇，也拓展了國際化的程度。此一現象有越來越強的趨勢，對臺灣文科發展來說是一重大警訊。

四、建議事項

建議臺灣應持續改善人文社會研究的相關環境或條件，提高優異研究人員的待遇，獎勵重要著作的出版，增加這些學者在台灣進行研究的意願，以避免一些長期培養的人才，遭香港甚至大陸大學挖角的情形發生。

此外，相較於台灣，目前香港各大學圖書館在書籍數位化方面，有值得國內學習之處，而台灣在購置、建設電子資料庫方面似有領先香港的優勢。未來或許可建立雙方學術資源共享的機制，與香港幾個人文社會重點機構洽談合作的事宜，並尋求未來共同組織研究團隊，規劃跨國性研究計畫的可能性。